
Sadjarsko društvo za Srednji Stajar 
(v Gradcu, Heinrichstrasse Št. 39.) 

je prevzelo posebno nalogo, pridelano sadje dobro spraviti 
v denar; ta oddelek društva se imenuje: Obstvervvertungs-
stelle. Začetkom meseca septembra 1895 smo poziv 
tega osrednj.odbora sadjarjem objavili. Usojamo si 
sadjarje opozoriti na to novo ustanovitev, in z ozirom 
na bližajoči se sadni pridelek kratko namen te usta
novitve pojasniti. 

Osrednji odbor posreduje kupčijo kupcu in pro
dajalcu sadja brezplačno. Posredovanje kupčije obstoji 
v tem, da se sadjarji, ki se nadjajo tolikšnega pridelka, 
da bi ga stavili na prodaj, pozivljejo, svoje pridelke 
semkej naznaniti. Zapisnik semkaj naznanjenih oglasil 
se bode potem doposlal vsem županstvom na Štajar
skem, podružnicam c. kr. kmetijske družbe, okrajnim 
odborom, Reifteisenovim posojilnicam s prošnjo, da bi 
ti v svojem kraju opozorili sadjarje, ki hočejo sadje 
prodati, na ta osrednji odbor za razpečavanje sadja. 

Ob enem se pozivljejo tudi vsi trgovci, ki trgujejo 
s sadjem v Nemčiji, AvstroOgerski, Švedski in Nor
veški, Rusiji in oni, ki so že odboru znani odkupovalci, 

Gospodarske stvari. 



da vpošljejo svoja naznanila, kaj in koliko potrebujejo. 
Po takih naznanilih, ki naj bi obsegala: koliko sadja, 
katere vrste, v čem naj se taisto pošilja in po kateri 
ceni, sestavili se bodo zapisniki kupovalcev. Ti zapisniki 
se bodo sestavili tako, da se bodo n. pr. oni, ki imajo 
sadje samo za »tolkec«, popisali skupaj, zato da jih bodo 
kupci lažje pregledali. 

Ravno tako se bodo opisali tudi kupci v tisti 
skupini, za katero se bodo oglasili. Ti ponudni zapi
sniki bodo obsegali kupce in prodajalce s podatki, ka
teri so se odboru naznanili glede na kolikost vrste, 
način pošiljanja in cene. Pospeševalni posledki takega 
postopanja so očividni. Prodajalec bode imel dosti pri
ložnosti natančno preudarjati vse prednosti posameznih 
naznanil kupcev. Kupcem pa bodo zopet mogoče po 
teh zapisnikih zase izvoliti najugodnejše. Do sedaj so 
le posredovalni kupci po jako nizki ceni sadje kupovali, 
ti so sadje prodajali sadnim trgovcem, in od teh pa 
je sadje prišlo še le onim v roke, kateri so ga upo
rabljali. 

Odbor za izkoriščanje sadja (Obstvervvertungsstelle) 
si bode prizadeval, vse nepotrebne predkupce odpraviti 
iz sadjarske kupčije. Naj se tu še omeni postopanje 
takšnih predkupcev. Ti ljudje imajo navadno le malo 
denarjev na razpolaganje, poiščejo sadjarje, jim odkupijo 
sadje navadno po prav nizki ceni. To sadje si dajo pri
peljati do bližnje postaje, kjer ga oddajo sadjarskemu 
trgovcu, seveda z velikim dobičkom. 

Ti ljudje delajo brez vsake zastopnosti, le tako rekoč 
na dobro srečo, in to na škodo onih, ki so sadje pri
delali. Temu en izgled. Leta 1894. si je neki takšen 
»sadjarski trgovec« na Spod. Štajarju zaslužil 4000 gld. 
Le zanesljivi sadjarski trgovci morejo ustrezali tudi 
večjim zahtevam, da prevzemajo in oddajajo večje 
večine sadja ene in iste vrste, ter si tako ohranijo na
ročnike. 

Prav sadjarski trgovec se v sajsoni peča edino le 
s sadno trgovino, ima tudi vse potrebne skušnje. Njemu 
so znane tržne cene; on ve, kateri kraj obrodi to ali 
ono vrsto sadja ter ga ve pošiljati v one kraje, kjer 
tega ni; on je dostikrat prisiljen ves pridelek posameznih 
krajev pokupiti, ga potem po plemenskih vrstah odbrati 
in ga potem še le odbranega na trg postaviti. In če 
si pri tem podjetju prisvoja nekaj odškodnine, jo tudi 
zasluži. V sadni trgovini je mogoče lep denar prislužiti, 
pa je tudi nevarnost, večje ali manjše svote zgubiti. Ce 
se več takšnih sadjarjev, ki sadje prodajati hočejo, 
združi v odbor za izpečavanje sadja, je posebi umevno, 
da dobiček ostane njim. Zato je želeti, da bi naši 
sadjarji spoznali, da je le na ta način mogoče vrednost 
sadnega vrta povišati. Naj bi še naši sadjarji potrudili, 
namizno sadje skrbno obrati (obtrgati) in ga zvrstiti, ta 
trud se jim bo s povišano ceno obilno povrnil. Ome
njeni odbor poživlja vse sadjarje v njihov lastni do
biček, da naj prej ko mogoče, naznanijo sadje, katero 
mislijo prodajati, da bo mogoče vse nadaljne korake 
storiti, da se bo pridelano sadje dobro prodalo. 

Sejmovi. Dne 13. julija v Ločah, Rogatcu, Šoštanju 
in na Planini. Dne 15. julija v Dobovi in na Zdolah. 
Dne 16. julija v Dobjem. Dne 17. julija pri Sv. Fdipu 
v Veračah in na Muti. 


